

Заключение диссертационного совета МГУ.055.3
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «18» мая 2023 г. № 4

О присуждении Стригунову Константину Сергеевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук

Диссертация на тему «Особенности современных неклассических войн: формы, методы, технологии» по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования принята к защите диссертационным советом 16 марта 2023 года, протокол № 1.

Соискатель Стригунов Константин Сергеевич, 1986 года рождения, в 2008 году окончил Таврический национальный университет имени В.И. Вернадского по специальности «физика». В 2022 году был прикреплен к кафедре сравнительной политологии факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова для подготовки диссертации.

Соискатель временно не трудоустроен.

Диссертация выполнена на кафедре сравнительной политологии факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор политических наук, с.н.с. Манойло Андрей Викторович, профессор кафедры российской политики факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Бочарников Игорь Валентинович, доктор политических наук, доцент, руководитель Автономной некоммерческой организации «Научно-исследовательский центр проблем национальной безопасности»;

Краско Геннадий Геннадьевич, доктор исторических наук, доцент, заместитель начальника Академии национальной безопасности Республики Беларусь по научной работе;

Васецова Елена Сергеевна, кандидат политических наук, доцент кафедры политологии Востока факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 25 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 23 работы, из них 14 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук:

1. Strigunov K.S., Manoilo A.V., Rozhin B.A., Simons G. Energy market wars as a factor of military-political escalation in Eastern Mediterranean region: A Russian perspective // Cogent Social Sciences. – 2022. – Vol. 8. – № 1. – P. 1-17. (1,9 п.л. / доля соискателя – 0,475 п.л.). ИФ WoS – 0,670; SJR – 0,358.

2. Стригунов К.С., Манойло А.В. Переворот в Боливии: внутренние и внешние факторы // Вестник Томского государственного университета. – 2021. – № 466. – С. 131-142. (1,44 п.л. / доля соискателя – 0,72 п.л.). ИФ WoS – 0,100.

3. Стригунов К.С., Манойло А.В., Пономарёва Е.Г. Перспективы денуклеаризации КНДР // Международные процессы. – 2019. – Т. 17. – № 3 (58). – С. 99-119. (2,35 п.л. / доля соискателя – 0,78 п.л.). ИФ WoS – 0,250; SJR – 0,327.

4. Манойло А.В., Стригунов К.С. Геополитическая напряженность вокруг Ирана в локальном, региональном и глобальном контекстах // Электронный научно-образовательный журнал «История». – 2019. – Т. 10. – № 11. URL: <https://history.jes.su/s207987840008089-6-1/>. (2,5 п.л. / доля соискателя – 1,25 п.л.). ИФ WoS – 0,310; SJR – 0,196.

5. Стригунов К.С., Безвербный В.А. Современные проблемы политической демографии и вопросы безопасности // Вестник Московского университета. Серия 12: Политические науки. – 2020. – № 3. – С. 21-38. (1,16 п.л. / доля соискателя – 0,58 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,609.

6. Манойло А.В., Стригунов К.С. Технология демонтажа чавистов: венесуэльский прецедент // Актуальные проблемы Европы. – 2020. – № 1 (105). – С. 213-237. (1,17 п.л. / доля соискателя – 0,585 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,615.

7. Стригунов К.С. Контрмеры России в геокультурном конфликте с коллективным Западом // Гражданин. Выборы. Власть. – 2023. – № 1 (27). – С. 126-142. (1,12 п.л. / доля соискателя – 1,12 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,477.

8. Стригунов К.С., Манойло А.В., Петренко А.И. Наркоиндустрия: от локальных банд до транснациональных преступных организаций (на примере стран Латинской Америки) // Вестник Московского государственного областного университета. – 2022. – № 3. URL: <https://www.evestnik-mgou.ru/jour/article/view/1112> (1,1 п.л. / доля соискателя – 0,37 п.л.). ИФ РИНЦ – 1,205.

9. Ромачев Р.В., Стригунов К.С., Го Фэнли Политика аутсорсинга разведывательных услуг в США // Международная жизнь. – 2022. – № 6. – С. 58-65. (0,46 п.л. / доля соискателя – 0,15 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,311.

10. Стригунов К.С., Манойло А.В., Го Фэнли Фейковые новости и технология превентивной делегитимизации выборов // Гражданин. Выборы. Власть. – 2022. – № 2 (24). – С. 98-109. (0,76 п.л. / доля соискателя – 0,25 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,477.

11. Стригунов К.С., Манойло А.В. Стратегия «Шах и мат Мадуро» как источник операции «Гедеон» // Международная жизнь. – 2021. – № 3. – С. 56-71. (1,1 п.л. / доля соискателя – 0,55 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,311.

12. Манойло А.В., Стригунов К.С. Операция «Гедеон»: успех венесуэльских или американских спецслужб? // Международная жизнь. – 2020. – № 11. – С. 64-79. (1,22 п.л. / доля соискателя – 0,61 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,311.

13. Манойло А.В., Стебнева А.В., Стригунов К.С. Иранский фактор вступления России в сирийскую войну: причины и стратегические риски // Вопросы национальных и федеративных отношений. – 2020. – Т. 10. – № 12 (69). – С. 2883-2893. (0,65 п.л. / доля соискателя – 0,21 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,261.

14. Стригунов К.С., Манойло А.В. Кризис в Венесуэле и раскол внутри чавистского руководства // Вестник Московского государственного областного университета. – 2019. – № 4. – С. 57-73. (1,0 п.л. / доля соискателя – 0,5 п.л.). ИФ РИНЦ – 1,205.

Дополнительных отзывов на диссертацию и автореферат не поступило.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью данных специалистов в области международных конфликтов, современных международных отношений в различных регионах мира, в том числе на Ближнем Востоке и на постсоветском пространстве, национальной и региональной безопасности, вопросов противодействия терроризму и экстремизму, информационным технологиям дестабилизации внутривосточной ситуации и обеспечения внутривосточной стабильности, истории деятельности спецслужб, а также имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук **соответствует научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования** в части содержания следующих пунктов паспорта данной специальности:

- 3 (субъекты мировой политики);

- 7 (международная безопасность; военная сила в международных отношениях; международный терроризм и борьба с ним; вызовы, риски, опасности и угрозы);

- 8 (международные кризисы и конфликты);

- 17 (информационные, когнитивные, био- и другие новые технологии в международных отношениях и мировой политике),

а также является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований:

- определены сущность и содержание современных неклассических войн;

- выявлены и классифицированы формы, методы, субъекты современных неклассических войн;

- выявлены угрозы национальной безопасности Российской Федерации, вызванные появлением новых форм неклассических войн;

- определены механизмы неклассических войн с использованием сетевых групп и технологии «венесуэльский прецедент»;

- выявлены особенности технологий осуществления внестоличных форм «цветных революций» в современных неклассических войнах;

- предложены практические рекомендации по организации системного противодействия формам и методам неклассических войн.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Глобализация, угроза гарантированного взаимоуничтожения и удорожание вооружения и военной техники привели к коренному изменению стратегического мышления через рассмотрение пространства международных отношений и вооруженных сил в виде сложных адаптивных систем, к которым применимы теории сложности, хаоса и самоорганизованной критичности. Это позволило создать базу для перехода к воздействию на международные процессы и управлению войсками на основе концепции «управляемого хаоса» и сетцентрического принципа управления. Благодаря революции в информационно-коммуникационных и сетевых технологиях и использованию технологий рефлексивного управления, а также исследований в области организационного поведения оказалось возможным внедрение концепции «управляемого хаоса» на практике, что особенно проявилось в кардинальном повышении эффективности применения неинтервенционных элементов насильственного контроля и прежде всего групп людей, организованных сетевым образом (сетевых групп). Следствием этого для агрессора стало возможным достигать того же результата, что и в классической войне, но без

использования (или крайне ограниченного использования) вооружённых сил.

2. Сформулированы три свойства неклассических войн, в основе которых лежит использование сетевых групп. Применение неклассической войны в форме «цветных революций», в которых используются сетевые группы, в октябре 2019 года в Боливии привело к государственному перевороту и свержению Э. Моралеса. Движения «Black Lives Matter» и Antifa стали основным инструментом в технологии близкой к «цветной революции», примененной в США политическими противниками Д. Трампа. К современным технологиям демонтажа политических режимов относятся: «венесуэльский прецедент» (2019 г.) – попытка устранения руководства Венесуэлы, когда один из лидеров местной оппозиции Х. Гуайдо был признан США и их союзниками «президентом», все имущество и доли в собственности правительства Венесуэлы на территории США были заблокированы, а сама попытка государственного переворота финансировалась за счет «государства-мишени»; комбинированная технология демонтажа политического режима в Белоруссии. К особенностям современных типов «цветных революций» и комбинированных технологий демонтажа политических режимов относится использование управляемых протестных движений в виде аморфно-роевых групп, для организации которых не обязательно использование городских площадей. Кроме того, применяется триггерный механизм активации широкомасштабных управляемых акций протеста, используемых в качестве основного инструмента демонтажа неудобного политического режима.

3. Для системного противодействия средствам, методам, технологиям неклассических войн целесообразно: создание единой системы противодействия в информационно-психологической сфере; переход к проактивным действиям в информационно-психологической сфере для максимизации урона противнику при минимизации рисков для государственных и общественных институтов России; переход к стратегии непрямых действий; ставка на использование средств, методов, технологий неклассических войн, которые позволят избежать рисков классической войны и

достигнуть тех же политических целей, которые достигаются по результатам классической войны; привлечение других незападных государств, также стремящихся к сохранению своего суверенитета, для коалиционного противодействия средствам, методам, технологиям неклассических войн, применяемым коллективным Западом против них.

На заседании 18 мая 2023 года диссертационный совет принял решение присудить Стригунову К.С. ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 10 человек, из них 9 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 14 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 10, против – 0, недействительных бюллетеней нет.

Председательствующий на заседании –
заместитель председателя
диссертационного совета,
д.филос.н., проф.

П.А. Цыганков

Ученый секретарь
диссертационного совета,
к.полит.н.

О.В. Столетов

18.05.2023 г.

Подписи верны:
Ученый секретарь Ученого совета
факультета политологии
МГУ имени М.В. Ломоносова

Е.В. Булгакова